

Λαθρομετανάστης ή παράνομος μετανάστης;

Γράφει ο Ιωάννης Αμπατζόγλου*.



Ο αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος Αντισθένης έλεγε «αρχή σοφίας η των ονομάτων επίσκεψις». Επομένως πρώτα θα πρέπει να εξετάζεται η σημασία της κάθε λέξης και στη συνέχεια αυτή να χρησιμοποιείται προκειμένου να περιγράψει μία κατάσταση.

Ας έρθουμε όμως στο θέμα της παράνομης εισόδου στη χώρα μας ανθρώπων από άλλες χώρες. Αυτό το φαινόμενο το βιώνουμε εδώ και αρκετά χρόνια. Τα τελευταία χρόνια όμως έχει λάβει τόσο μεγάλες διαστάσεις ώστε μπορούμε να το χαρακτηρίσουμε μέχρι και εισβολή!

Σε αυτό το άρθρο δεν θα αναλυθούν οι αιτίες αυτής της μεταναστευσης. Οι λόγοι μετακίνησης ανθρώπων μπορεί να είναι οικονομικοί, πολιτικοί, κλιματικοί, προσωπικοί κ.λπ. Κάποιος μπορεί να θέλει να μεταναστεύσει επειδή στη χώρα του διεξάγεται πόλεμος και κινδυνεύει η ζωή του ή επειδή διώκεται από το πολιτικό σύστημα της χώρας του και πάλι κινδυνεύει η ζωή του ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο. Αναλόγως για ποιο λόγο κάποιος μεταναστεύει μπορεί να χαρακτηριστεί «πρόσφυγας» ή όχι. Για τους πρόσφυγες υπάρχουν δικαιώματα τα οποία απορρέουν από διεθνείς συμβάσεις (π.χ. σύμβαση της Γενεύης) αλλά και από νόμους των επιμέρους κρατών.

Τι γίνεται όμως όταν κάποιος ενώ δεν είναι πρόσφυγας εισέρχεται σε ένα κράτος; Αυτό μπορεί να γίνει είτε από τις νόμιμες πύλες εισόδου

της χώρας -με την επίδειξη στις αρχές των νόμιμων εγγράφων του ανθρώπου που θέλει να εισέλθει στη χώρα- είτε παράνομα. Στην περίπτωση όπου ένας μετανάστης εισέρχεται παράνομα σε μία χώρα προφανώς παρανομεί. Αυτό δεν χρειάζεται περαιτέρω ανάλυσης.

Τώρα, πως θα χαρακτηρίσουμε έναν μετανάστη που εισέρχεται παράνομα σε μία χώρα; Γενικά χρησιμοποιούνται διάφοροι όροι, όπως για παράδειγμα: «λαθρομετανάστης», «παράνομος μετανάστης», «παράτυπος μετανάστης», «παράτυπος εργάτης μετανάστης», «μετανάστης χωρίς χαρτιά», «εργάτης σε παράτυπη κατάσταση» κ.λπ.

Εδώ, θα αναλυθούν οι δύο πρώτοι όροι, δηλαδή ο «λαθρομετανάστης» και ο «παράνομος μετανάστης» επειδή οι άλλοι όροι -«παράτυπος μετανάστης» κ.λπ.- ουσιαστικά παραβλέπουν το παράνομο της συγκεκριμένης πράξης, δηλαδή της εισόδου στη χώρα με μη νόμιμο τρόπο.

Στην αναζήτηση του νοήματος των όρων «λαθρομετανάστης» και «παράνομος μετανάστης» θα χρησιμοποιήσουμε το λεξικό του Μπαμπινιώτη¹. Διαβάζουμε λοιπόν σχετικά:

λάθρα: «κρυφά, χωρίς να γίνεται κανείς αντιληπτός». Να σημειωθεί ότι η λέξη «λάθρα» είναι αρχαιοελληνική.

λαθρομετανάστης: «πρόσωπο που μετακινείται και εγκαθίσταται σε χώρα άλλη από αυτήν της καταγωγής του, χωρίς να πληροί τους απαραίτητους όρους ή χωρίς να έχει περάσει από τις νόμιμες διαδικασίες».

παράνομος: «αυτός που γίνεται με τρόπο που παραβιάζει τους νόμους».

μετανάστης: «πρόσωπο που εγκαταλείπει με τη θέληση του την πατρίδα του, για να εγκατασταθεί επί μεγάλο χρονικό διάστημα σε άλλη χώρα».

Ενώ λοιπόν ο όρος «λάθρα» σημαίνει «κρυφά», ουσιαστικά στη λέξη «λαθρομετανάστης» υπονοείται το μη νόμιμο της εισόδου του σε μια χώρα, αν και πολλές φορές η «λαθρομετανάστευση» αναφέρεται ως «κρυφή μετανάστευση» κυριολεκτώντας, αφού όπως ειπώθηκε το «λάθρα» σημαίνει «κρυφά». Με τη χρήση λοιπόν του όρου «λαθρομετανάστης» μπορεί να εννοείται ο παράνομος μετανάστης ή ο μετανάστης που εισήλθε κρυφά στη χώρα, δηλαδή χωρίς να γίνει αντιληπτός. Πάντως, δεν φαίνεται να απασχολεί πολύ τους μετανάστες να μη γίνουν αντιληπτοί κατά την είσοδό τους στη χώρα μας, αφού εδώ τους

καλοδέχονται οι διάφορες μη κυβερνητικές οργανώσεις αλλά και η FRONTEX. Έτσι, υπάρχουν και περιπτώσεις όπου μετανάστες διέσπασαν τον κλοιό των Ελλήνων αστυνομικών στα χερσαία σύνορα ή διήλθαν με βάρκες από τα θαλάσσια σύνορά μας υπό το βλέμμα των ανδρών του ελληνικού λιμενικού. Δεν λείπουν και αυτοί που μεταδίδουν ζωντανά στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης την παράνομη είσοδό τους στη χώρα μας και βιντεοσκοπούν τη στιγμή κατά την οποία βρίσκουν ένα πέρασμα στα σύνορά μας και διέρχονται από αυτό. Επομένως, κάποιοι μετανάστες περνούν τα σύνορα φανερά και μόνον κρυφά δεν εισέρχονται στην Ελλάδα.

Στον όρο «παράνομος μετανάστης» τα πράγματα είναι ξεκάθαρα. Έτσι μπορεί να χαρακτηριστεί ο μετανάστης που εισήλθε στη χώρα με μη νόμιμο τρόπο, χωρίς να υπάρχουν παρερμηνείες του όρου.

Επομένως, είναι περισσότερο ακριβής ο όρος «**παράνομος μετανάστης**» παρά ο όρος «λαθρομετανάστης».

Στα πιο πάνω να προστεθεί η προσπάθεια που γίνεται από τα ΜΜΕ ώστε να μην προβάλλονται οι όροι «λαθρομετανάστης» και «λαθρομετανάστευση». Σε αυτή την περίπτωση εάν κάποιος θέλει να αναφερθεί στην κατάσταση της παράνομης μετανάστευσης είναι προτιμότερο να χρησιμοποιήσει τον όρο «παράνομη μετανάστευση» αφού είναι και πιο δόκιμος και δεν θα «κοπεί» από τα ΜΜΕ.

Σε κάθε περίπτωση όσοι δεν δέχονται τους όρους «λαθρομετανάστης» και «παράνομος μετανάστης» με το επιχείρημα ότι «δεν υπάρχουν παράνομοι άνθρωποι» ουσιαστικά χρησιμοποιούν σοφιστία για να απαλείψουν τους πιο πάνω όρους. Εάν θέλαμε να μιλήσουμε για «παράνομο άνθρωπο» θα το εκφράζαμε έτσι ακριβώς, δηλαδή θα λέγαμε «παράνομος άνθρωπος». Ο όρος «παράνομη μετανάστευση» θεωρεί παράνομη την πράξη της μετανάστευσης, η οποία γίνεται με μη νόμιμο τρόπο και όχι την ανθρώπινη υπόσταση του μετανάστη που με αυτό τον τρόπο παρανομεί. Όταν το εμπόριο γίνεται με παράνομο τρόπο το αποκαλούμε «παράνομο εμπόριο» ή «λαθρεμπόριο» και τον έμπορο που κάνει αυτή την πράξη «παράνομο έμπορο» ή «λαθρέμπορο». Εκεί δεν θίγεται η ανθρώπινη υπόσταση του εμπορού που είναι και αυτός άνθρωπος. Και θίγεται όταν μιλάμε για την παράνομη μετανάστευση; Προφανώς αυτό γίνεται για να μειωθούν οι αντιδράσεις των πολιτών των

χωρών υποδοχής των μεταναστών και να αυξηθούν οι μεταναστευτικές ροές προς αυτές.

Παράνομοι μετανάστες λοιπόν είναι όσοι εισέρχονται στην Ελλάδα με μη νόμιμο τρόπο και ανεύθυνη έως επικίνδυνη η ελληνική πολιτική που δεν κάνει προσπάθειες να σταματήσει το φαινόμενο, το οποίο εάν συνεχιστεί θα αποτελέσει την ταφόπλακα του ελληνισμού.

Υ.Γ.: Το άρθρο αυτό γράφτηκε πριν από έξι ημέρες. Τις τελευταίες τέσσερις ημέρες η Τουρκία προσπαθεί να προωθήσει στη χώρα μας χιλιάδες αλλοδαπούς που βρίσκονται στο έδαφός της. Η ελληνική κυβέρνηση και οι Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας για πρώτη φορά κινητοποιήθηκαν και έκλεισαν τα σύνορα με την Τουρκία. Ωστόσο, κόμματα της Αριστεράς επιμένουν να ανοίξουμε τα σύνορα και να κατάκλυστούμε από τις ορδές των παράνομων μεταναστών οι οποίοι πλέον θα πρέπει να χαρακτηρίζονται εισβολείς στα πλαίσια του υβριδικού πολέμου της Τουρκίας εναντίον της πατρίδας μας. Για μια ακόμα φορά **τμήμα της ελληνικής ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ λειτουργεί ως ΠΕΜΠΤΗ ΦΑΛΑΓΓΑ.**

¹Γ. Μπαμπινιώτης, Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας, Β' έκδοση, 2002.

***Ο Ιωάννης Αμπατζόγλου είναι Ακτινοφυσικός Ιατρικής, διδάκτωρ του Ιατρικού Τμήματος του ΔΠΘ και Επιστημονικά Υπεύθυνος του Τμήματος Ιατρικής Φυσικής του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης.**

Πηγή : www.antibaro.gr/article